

江西省安义县持续开展“守护英烈荣光”系列活动——

让烈士容颜栩栩如生

■胡玉清

一草一木一忠魂，一山一石一丰碑。冬日清晨，江西省安义县县武部干部、职工、文职人员和多名烈士亲属，手捧几幅精心装裱的手绘烈士画像，来到县革命烈士陵园，祭奠长眠于此的66名革命先烈。

“由于当年条件所限，很多革命先烈牺牲前没能留下一张照片，有的留下了照片，也破损严重。我们在祭扫烈士墓时只能看到一个画着方框的名字，真的很遗憾。”安义县武部领导介绍，为了重现先烈的音容笑貌，抚慰烈士的思念之情，自2021年起，他们联合县退役军人事务局组成“寻亲画像工作组”，开展“守护英烈荣光”系列活动，持续走访烈士，了解他们的所思所盼。为英烈画像、圆烈士心愿，就是其中一项内容。

画下一张遗像，帮烈士找回亲人的模样。在前往烈士陈龙英家中送画像的途中，笔者了解到陈龙英的哥哥陈大新烈士的事迹。陈大新，1965年入伍，是某部一名军医，先后荣立一等功、二等功各1次。

陈大新牺牲后，陈龙英继承哥哥遗志参军入伍，成为一名军队护士。后来，为了配合部队宣传烈士事迹，她把哥哥的遗物都捐了出去。“当时捐赠哥哥的遗物，是希望让更多人了解到他的



故事。但是，自己身边没有一件能够留存念想的物件，挺遗憾的。”陈龙英告诉笔者，此次，工作组为哥哥画像，弥补了她的遗憾。

青山不语，丰碑长存。纪念碑上每一个闪光的姓名，都记录着英烈用忠诚诠释信仰的往事。陈志英的丈夫刘火金于1947年3月出生在安义县，服役于广州军区某部，1979年在战场上英勇牺牲。刘火金牺牲后，陈志英带着两个女儿相依为命。

“他长得很帅气，个子挺高的，人很善良……”陈志英回忆，小女儿出生时，恰逢前线紧张，刘火金回家见了她们母女一面后，便匆匆返回部队。没多久，传来刘火金牺牲的噩耗，送到家中的遗物只剩下一些在战斗中幸存的信件，以及寥寥几张黑白照片——这些遗物，也成了女儿们认识父亲的唯一途径。

工作组了解到陈志英母女的事情后，前往她们家中收集素材，表达了为

刘火金画像的想法。工作人员根据陈志英的讲述和照片，一笔一画描绘出刘火金烈士的形象，并对黑白照片进行了彩色还原，刘火金终于在女儿眼中“鲜活”起来。

为烈士画像，也是在与时间赛跑。“像刘火金等烈士，因为有人照片作为参考，即使照片磨损严重，但复原起来还是相对容易一些。”工作组画师欧阳阳说道，在为烈士画像时，更多的情况是烈士们既没有留存照片，那些见过他们容貌的人也陆续离世或语焉不详，大大增加了工作难度。他们翻阅大量资料，寻找与烈士相关的记载；辗转多地，探访烈士的老战友……

“最好的缅怀是铭记，最好的纪念是传承。”县退役军人事务局领导介绍，截至目前，安义县“寻亲画像工作组”辗转多地，数次奔波，已为10余名烈士重现了容颜，让烈士得以与烈士“隔空”相见。此外，他们还常态化组织干部群众和退役军人代表走进县革命烈士陵园，为英烈祭扫；组织中小学每周开展红色文化课，学习英烈故事；组织军地相关单位为烈属解难帮困等。这场传承烈士精神、守护烈士的接力，仍将继续。

左上图：烈士画像合集。 鹿 硕 制图



第七个“宪法宣传周”到来之际，贵州省六盘水市钟山区人武部组织民兵走进商超向群众宣传宪法知识。 黄劲丰摄

安徽省阜阳市探索创新畅通基层武装工作链路

“部站家合一”：业务一站式办理

本报讯 罗键强、牛桂芹报道：观看规范化建设成果展板、观摩基层武装部“三室一库”建设情况……11月下旬，安徽省阜阳市军分区在界首市人武部召开基层治理规范化建设观摩推进会。界首市军地共建联管共用的“部站家合一”模式，给大家留下深刻印象。

去年初，界首市人武部联合市退役军人事务局，将新寨乡政府、东城街道办事处等4家单位打造成基层武装部规

范化建设试点，按照“树立样板、明确目标、规范流程、示范引领”的思路，推进乡镇街道基层武装部和退役军人服务站、“青年民兵之家”共建联管共用，推动基层武装工作实现场所融合、力量聚合、工作结合、机制联合，打通“兵员征集、现役士兵培养、军人家属优待、退役军人安置、民兵队伍建设、退役军人保障”等工作链路。

“早先，基层武装部、退役军人服务

站、“青年民兵之家”分散办公，存在人员匮乏、力量不集中、业务有重叠、服务保障不连贯等问题。”界首市人武部领导介绍，实行“部站家合一”，适龄青年的兵役登记、参军报名、政策咨询，军人家属的优抚优待等业务，均实现一站式办理，既方便了群众，又提高了工作效率。此外，他们还积极引入涉密载体智能管控系统，对涉密载体进行全方位、全过程管控，实现智慧办公、智慧管理。

四川省乐山市 打造国防教育长廊

本报讯 李华时报道：近日，四川省乐山市军地联合打造的国防教育文化长廊在中心城区商业街正式亮相。据了解，该长廊全长150余米，精选了一批展现乐山军政军民团结奋斗故事的照片进行展示，图文并茂，现已成为该市开展全民国防教育的重要阵地。

山东省蒙阴县人武部 组织观看红色演出

本报讯 傅家德报道：11月下旬，山东省蒙阴县人武部利用主题党日活动时，组织全体党员观看大型红色实景剧《英雄孟良崮》，汲取精神营养。据了解，《英雄孟良崮》通过模拟孟良崮战役场景，带观众重温那段波澜壮阔的历史，从中深刻感悟沂蒙精神。

江西省定南县人武部 携手地方联合训练

本报讯 徐根报道：11月下旬，江西省定南县人武部组织民兵应急分队和地方应急救援力量开展森林防火联合训练。他们重点围绕火情前期处置、分析研判部署、使用灭火装备实施扑救、火灾后处置等内容展开训练，着力检验应急处置能力。

湖南省新化县人武部 开展污染洗消训练

本报讯 刘杏梅报道：11月下旬，湖南省新化县人武部组织所属民兵开展化学污染洗消训练。此次训练以化学品泄漏为背景展开，分为编组集结、现场勘察、全面洗消和复检4个阶段。训练结束后，该人武部当场组织复盘研讨，查找不足，逐一研究制定对策。

“你们看，高低桩和蛇形跑项目时我都领先，但在搬轮胎环节耗费了太多时间，不然我的成绩可能会更好。”初冬时节，一件由山西省长治市发来的快递送进了北京市怀柔区太极公益书院。打开包裹，里面是一张张照片和一件件带有八路军元素的礼物，书院学生宋小玖(化名)指着其中一张照片略带遗憾地说。

今年9月，该书院学生组队，取名“凤凰涅槃”，赴长治参加第六届全国国防教育竞技大赛。和其他参赛队伍不同，这群平均年龄11岁的孩子大多是孤儿。他们学习生活的太极公益书院，是一家儿童助学服务中心的分支机构，专门接收困境儿童就读，日常运行主要依靠社会上爱心人士资助。

“这些孩子被我们称为‘国家的孩子’，他们缺少家庭支撑，教育条件相对较差，单靠文化课很难与其他孩子竞争。”书院院长张玉军介绍，为此，在文化课之余，他们会对学生开展针对性技能培训，希望孩子们长大后有一技之长。

一次偶然机会，驻军某部邀请书院的孩子们进军营参观。在体验军事训练课时，孩子们一个个跃跃欲试。“都是当兵的好苗子啊。”部队官兵的一句无心之言，引发了张玉军的思考：“这群孩子都是在国家和社会的关爱下成长起来的，因为自身经历，个个能吃苦，如果有机会投身国防，或许也是一个很好的选择。”

此后，张玉军专门增加国防教育和体能训练课程，并为孩子们讲授基本的军事知识，希望他们长大后能参军入伍，做一名保家卫国的好战士。

今年大赛前，驻军某部主动联系书院，为孩子们制定训练计划，协助开展专项训练；某军校退役教员陈宏义务担任技术指导。此外，还有不少公益组织和志愿者团体提供各种各样的帮助，让孩子们感受到更多社会的温暖和关爱，训练的劲头也更足了。

“看着在训练场上摸爬滚打的孩子们，我很心疼，也很欣慰，希望提供一些力所能及的帮助。”长治军分区领导告诉记者，赛前了解到凤凰涅槃队的情况和队名寓意后，他们主动邀请孩子们走进军营和红色场馆参观，并为这群孩子加油打气。

“吃水不忘挖井人。我们一定好

好学习、刻苦训练，长大后做一个传递爱心、报效祖国、对社会有用的人。”宋小玖稚嫩的声音里透着坚定。“亲爱的孩子们，在成长的道路上，愿你们像凤凰一样，勇敢面对每一次挑战。每一次跌倒和爬起，都是成长的印记，经历痛苦和磨难后，你们一定会凤凰涅槃，更加坚强和美丽。愿在未来的日子里，你们能无惧风雨，勇往直前，绽放出属于自己的独特光彩。”包裹的最下方，是长治军分区官兵为孩子们写下的寄语，看着一句句祝福的话语，孩子们眼中更有光，投身国防的信念愈发坚定。

北京、山西军地多家单位共同助力困境儿童茁壮成长

温暖守护 静待花开

■原益峰 本报记者 李浩然

甘肃省军区开展“三送”活动提升基层建设质效 技术送上门 服务暖基层

本报讯 郭斌、特约记者贾保华报道：“现在气温下降较快，要加强对线路的日常巡检”“此次系统升级后，仍要定期检测和维护，这是我们总结的运营要点图，遇到问题可以及时与我们联系”……初冬，6名来自甘肃省军区“三送”党员服务队工程师和技术骨干一边巡检通信线路，一边向康县人武部业务人员讲授设备维护方法。

该省军区领导介绍，年初，他们综合分析基层单位在业务建设、制度落实、技术保障等方面的现实需要，精选一批业务骨干，组成“送培训、送技术、送服务”党员服务队，以技术支持、教学辅导为主要内容，到各单位上门服务、精准帮带，现地解决问题，受到基层欢迎。

“不同单位情况不同，面临的困难和需求也不同，我们按照‘件件事有回音、事事有反馈’的要求，现场能解决的问题立即解决；不能现场解决的，手

把手找路子教方法，并限期上报落实情况。”“三送”党员服务队队长张昭说，今年以来，他们上门服务，现地解决矛盾问题200余个，梳理制定整改方案25套。

授人以鱼更要授人以渔。长期从事机要工作的服务队队员晏磊、何国帅主动请缨，结合自身经历编写多本业务手册、工作规范，并为基层单位培养了一批业务骨干“明白人”。此外，该服务队还围绕常态化工作、常用业务知识、安全保密警示教育等内容，采取菜单式、模块化培训模式，推出一系列精品培训课程，做到点对点检查梳理、面对面业务辅导、手把手技术帮带。

技术送上门，服务暖基层。以“三送”活动为抓手，该省军区已形成覆盖所有下辖军分区、人武部和干休所的定期指导帮带机制。据统计，“三送”党员服务队成立以来，通过调研收集的问题解决率达87%。



11月底，重庆市合川区人武部与地方相关部门联合组织开展“环境应急-2024”嘉陵江流域突发环境事件应急演练，着力提高跨区域自然灾害应急救援能力。 李沛锦摄